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Μειώσεις στις επικουρικές 
πριν από την... κατάργηση
Αντιμέτωποι με μειώσεις επικουρικών συντάξεων βρίσκονται 

122.000 συνταξιούχοι, ένστολοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτο-

απασχολούμενοι γιατροί, μηχανικοί και δικηγόροι, πρώην ναυτικοί 

και τεχνικοί Τύπου, καθώς σε εφαρμογή του 3ου Μνημονίου, 

11 ταμεία ή κλάδοι εντάσσονται υποχρεωτικά στο Ενιαίο Ταμείο 

Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ). Έτσι, εντός του Σεπτεμβρίου το 

ΕΤΕΑ μετατρέπεται στο μοναδικό «υπερεπικουρικό» με συνολικά 

πάνω από 1,6 εκατομμύρια συνταξιούχους, με αβέβαιο το μέλλον 

του, αφού τόσο ο κυβερνητικός σχεδιασμός όσο και το 3ο Μνημό-

νιο προβλέπουν την κατάργηση της επικουρικής σύνταξης και τη 

δημιουργία ενός ενιαίου ταμείου που θα καταβάλλει μία σύνταξη, 

όχι μεγαλύτερη των 2.000 ευρώ συνολικά.

Η επιμονή των δανειστών, όπως καταγράφεται και στην έκθεση της 

Κομισιόν με την αξιολόγηση των κοινωνικών συνεπειών του τρίτου 

μνημονίου -αφενός για δημιουργία ενός ασφαλιστικού φορέα, 

αφετέρου για την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος 

στις επικουρικές συντάξεις- δεν αφήνει και πολλά περιθώρια για 

ισοδύναμους χειρισμούς από την ελληνική πλευρά. 

Το νέο υπερταμείο θα αφορά σχεδόν 6 εκατ. ενεργούς ασφαλι-

σμένους και 2,6 εκατ. συνταξιούχους, αλλά και τα έμμεσα ασφα-

λισμένα μέλη των οικογενειών τους, που εκτιμάται ότι ανέρχονται 

σε 2,8 εκατ. Οι παροχές του ΙΚΑ θα αποτελέσουν τον μπούσουλα 

στις αλλαγές, γεγονός που αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 

περικοπές συντάξεων των ήδη συνταξιούχων. Το ανώτατο πλαφόν 

δεν θα ξεπερνά τα 2.000 ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί σε ενιαία σύ-

νταξη και θα προέρχεται από το άθροισμα αυτού που σήμερα προ-

κύπτει από την κύρια και την επικουρική. Περικοπές θα υπάρξουν 

για τους ήδη συνταξιούχους για ποσά άνω των 1.000 ευρώ. 

Βέβαια, μέχρι την εφαρμογή του νέου μοντέλου ασφάλισης, οι 

ελληνικές αρχές έχουν δεσμευθεί για μια σειρά παρεμβάσεων, 

όπως η ένταξη των 11 ταμείων ή κλάδων στο ΕΤΕΑ που ήδη τρέ-

χει. Πρόκειται για ταμεία που σύμφωνα και με το 2ο Μνημόνιο θα 

έπρεπε ήδη να έχουν ενταχθεί στο ΕΤΕΑ (ή να μετατραπούν σε 

επαγγελματικά ταμεία ΝΠΙΔσ), όμως με συνεχείς παρατάσεις από 

την προηγούμενη και τη σημερινή κυβέρνηση, η απόφαση καθυ-

στερούσε. Πλέον, από την 1η Σεπτεμβρίου τα ταμεία αυτά ενσω-

ματώνονται στο ΕΤΕΑ και θα λειτουργούν «με ενιαία διοικητική και 

οικονομική οργάνωση». Οι μεγάλες αλλαγές αναμένονται με την 

εφαρμογή του νέου, ενιαίου Κανονισμού Ασφάλισης του ταμείου, 

μέσω του οποίου όλοι ανεξαιρέτως οι ασφαλισμένοι θα υπόκεινται 

σε ενιαίους κανόνες και θα δικαιούνται αντίστοιχες παροχές.

Βέβαια, ο προϋπολογισμός του ΕΤΕΑ για το 2015 και χωρίς την 

πρόβλεψη για ένταξη νέων κλάδων, καταγράφει έλλειμμα της τά-

ξης των 326 εκατ. ευρώ, ενώ η εξοικονόμηση από την ένταξη των 

11 ταμείων είναι της τάξης των 16 εκατ. Στο 3ο Μνημόνιο υπάρχει 

ξεκάθαρη δέσμευση της ελληνικής πλευράς τα ελλείμματα του 

ΕΤΕΑ να μη χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Συνεπώς, μία δεύτερη δόση μείωσης των επικουρικών συντάξεων, 

που θα αγγίζει το 8%, θεωρείται αναπόφευκτη. Ήδη στη διοίκηση 

του ΕΤΕΑ κατατίθενται εισηγήσεις ώστε οι συνταξιούχοι των νέων 

εντασσόμενων ταμείων ή κλάδων να είναι οι πρώτοι που θα υπο-

στούν τις μειώσεις αυτές, από τον Οκτώβριο και μετά, εφόσον το 

ταμείο παρουσιάσει -όπως είναι αναμενόμενο- έλλειμμα. Αυτό δη-

λαδή που εισηγούνται είναι, στην περίπτωση που προκύψει ανάγκη 

για νέες περικοπές στις επικουρικές, αυτή να επηρεάσει πρώτα τα 

11 νέα ταμεία, στο πλαίσιο της ασφαλιστικής ισονομίας. Να σημει-

ωθεί ότι ήδη οι υπόλοιποι 1,6 εκατ. συνταξιούχοι του ΕΤΕΑ είδαν 

τον Ιούλιο του 2014 την επικουρική τους σύνταξη να μειώνεται ορι-

ζόντια κατά 5,2%, καθώς εφαρμόστηκε για πρώτη φορά η ρήτρα 

μηδενικού ελλείμματος.

ΕΦΟΡΙΑ: Όσοι χρωστούν φόρους και ασφαλι-

στικές εισφορές για περισσότερους από τρεις 

μήνες, θα πρέπει να προετοιμαστούν για δημό-

σια διαπόμπευση από τον Οκτώβριο του 2015. 

Το νέο Μνημόνιο προβλέπει και η Γενική Γραμ-

ματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) προετοιμάζε-

ται να δώσει στη δημοσιότητα κατάλογο οφει-

λετών για χρέη από φόρους και ασφαλιστικές 

εισφορές που εκκρεμούν για περισσότερους 

από τρεις μήνες. Ακόμα δεν είναι απολύτως 

σαφές το όριο οφειλής που θα δημιουργεί τις 

προϋποθέσεις δημόσιας διαπόμπευσης. Θεω-

ρείται σχεδόν βέβαιο ότι δεν θα αφορά μικρο-

οφειλέτες, αλλά φορολογούμενους με μεγάλα 

χρέη στην εφορία και στα ασφαλιστικά ταμεία, 

τα οποία πέραν της δημόσιας διαπόμπευσης 

θα ανοίξουν τον δρόμο και για σαρωτικές 

κατασχέσεις. Μάλιστα, για οφειλέτες με χρέη 

άνω των 70.000 ευρώ οι κατασχέσεις θα είναι 

αυτοματοποιημένες, καθώς η ΓΓΔΕ θα στείλει 

στις τράπεζες λίστα με όλους τους φορολο-

γούμενους με μεγάλα χρέη και θα ζητά δια-

σταύρωση με τα αρχεία καταθέσεων και άμεση 

δέσμευση των κεφαλαίων στους τραπεζικούς 

τους λογαριασμούς. Από τις 15 Οκτωβρίου 

τίθενται σε εφαρμογή και οι πρόσφατες -με το 

νέο Μνημόνιο- αλλαγές στις 100 δόσεις. Το ε-

πιτόκιο θα αυξηθεί αυτόματα στο 5% (από 3%) 

για όσους έχουν οφειλές άνω των 5.000 ευρώ, 

ενώ για φορολογούμενους με χαμηλότερες 

οφειλές, για να μην ισχύσει επιτόκιο 5%, θα 

πρέπει ο οφειλέτης να είναι φυσικό πρόσωπο 

το οποίο δεν ασκεί επιχειρηματική δραστηριό-

τητα, η ακίνητη περιουσία του σύμφωνα με το 

Ε9 να είναι αντικειμενικής αξίας έως 150.000 

ευρώ και η υπαγόμενη στη ρύθμιση βασική 

οφειλή να υπερβαίνει το 50% του δηλωθέντος 

ετήσιου εισοδήματός του. Παράλληλα θα 

ενεργοποιηθούν οι διατάξεις που προβλέπουν 

απώλεια της ρύθμισης για όσους δεν έχουν 

πληρώσει ή ρυθμίσει τις νέες ληξιπρόθεσμες 

οφειλές τους μέσα σε τρεις μήνες από την 

προθεσμία πληρωμής. Τέλος, αναμένεται να α-

νοίξει ο δρόμος για τη μείωση του αριθμού των 

δόσεων, εάν ο οφειλέτης έχει τη δυνατότητα 

σύμφωνα με τα οικονομικά του δεδομένα να 

πληρώνει την οφειλή του σε λιγότερες δόσεις 

από τις αρχικές, οποτεδήποτε καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ρύθμισης. Αλλαγές έρχονται και 

στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων. Από τις 15 

Οκτωβρίου, μειώνεται το επιτόκιο από το 8% 

στο 5%, για νέες ρυθμίσεις και για ανεξόφλη-

τες δόσεις υφιστάμενων ρυθμίσεων.

Έπειτα από τις ιδιαίτερα… έντονες πρώτες 

δύο συνεδριάσεις της εβδομάδας, το 

Χρηματιστήριο της Αθήνας βρέθηκε στα 

συνηθισμένα «ρηχά νερά». Οριακές οι 

μεταβολές τόσο στον βασικό χρηματιστη-

ριακό δείκτη όσο και στους επιμέρους, ενώ 

για ακόμα μία ημέρα ο όγκος και η αξία των 

συναλλαγών κυμάνθηκαν σε πολύ χαμηλά 

επίπεδα.

Μεικτές τάσεις για την πλειονότητα των με-

τοχών της μεγάλης κεφαλαιοποίησης, κα-

θώς οι ενεργοί παίκτες περιορίζονται στη 

συντήρηση δυνάμεων. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις διασφαλίζονται τα κεκτημένα 

της προχθεσινής υπεραντίδρασης (μετά το 

άγριο άδειασμα της Δευτέρας 24/8).

Επί της ουσίας, η αγορά βρίσκεται στο περι-

θώριο των εξελίξεων (λόγω Κίνας) στις με-

γάλες διεθνείς αγορές και ουσιαστικά είναι 

επικεντρωμένη στις πολιτικές εξελίξεις στο 

εσωτερικό και στις επικείμενες βουλευτικές 

εκλογές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 622,72 0,16%

FTSE 182,74 0,30%

FTSEM 753,01 0,14%

Δείκτης Τραπεζών 209,39 0,97%

Μετοχές με άνοδο 46

Μετοχές με πτώση 36

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

20.753.882

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

104.959.645


